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СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

 

 

Анотація. В статті досліджено поняття соціальної інфраструктури та 

визначено, що вона невід’ємною складовою в формуванні 

висококваліфікованого персоналу, який забезпечує високу стійкість та 

безаварійність роботи залізниць.  

Визначено, що для досягнення стратегічної мети АТ «Українська 

залізниця» доцільне впровадження комплексу заходів щодо охорони 

здоров’я працівників, зокрема збільшення витрат на профілактичні заходи 

для забезпечення здорових і безпечних умов праці, запобігання 

виробничих ризиків, покращення стану гігієни та хорони праці АТ 

«Українська залізниця» з метою стабільного зменшення кількості 

нещасних випадків на виробництві і випадків природної смерті 

працівників. До  ключових стратегічні напрямки розвитку соціальної 

інфраструктури залізничного транспорту віднесено формування пакету 

соціальних послуг, який забезпечить гідний рівень підтримки працівників 

та їхніх сімей; розробку та впровадження заходів щодо поліпшення 

житлово-побутових умов працівників; розробку програми підвищення 

доходності соціальної інфраструктури, інвестиційної оптимізації 

діяльності соціальних об’єктів; розробку заходів з інвестиційної 

привабливості та залучення інвесторів для розвитку об’єктів соціально-

культурної інфраструктури АТ «Українська залізниця». 

Ключові слова: соціальна інфраструктура, залізничний транспорт, 

розвиток, заклади охорони здоров’я. 

 

Вступ. В сучасних умовах розвитку залізничного транспорту 

суттєвого значення набуває соціально-економічна політика  АТ 

«Українська залізниця», що спрямована в тому числі і на підвищення 
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добробуту працівників транспорту. Забезпечення належного рівня безпеки 

на залізничному транспорті, дотримання стандартів охорони здоров’я та 

безпеки співробітників відповідно до міжнародної практики, задоволення 

життєвих потреб працівників значною мірою залежить саме від 

ефективності функціонування та розвитку соціальної інфраструктури АТ 

«Українська залізниця», до якої належать і заклади охорони здоров’я. 

Розвиток соціальної інфраструктури впливає на економічні результати 

діяльності працівників, дає можливість поліпшити якість життя 

працівників залізничного транспорту шляхом забезпечення належних умов 

праці, безпеки, відпочинку, охорони здоров’я, що в свою чергу обумовлює 

необхідність визначення стратегічних напрямків розвитку соціальної 

інфраструктури АТ «Українська залізниця». 

Аналіз останніх досліджень. Проблемам соціально-економічного 

розвитку залізничного транспорту, розвитку певних об’єктів соціальної 

сфери, розвитку соціальної інфраструктури підприємств присвячено 

роботи вітчизняних та зарубіжних вчених Гринько О., Дудов А., 

Каличева Н., Компанієць В., Корінь М., Крючков М., Конов А., Кучин С., 

Летуновська Н., Матвієнко В., Тимошенко М., Токарчук Д., Шашман А., 

Шишин С. та ін. [1-13]. Основна увага науковців була зосереджена на 

питаннях соціальної відповідальності підприємств залізничного 

транспорту. Однак, сучасні умови господарювання потребують перегляду 

стратегічних напрямків розвитку АТ «Українська залізниця», зокрема  

соціальної інфраструктури.  

Метою статті є дослідження поняття соціальна інфраструктура та 

визначення стратегічних  напрямків розвитку соціальної інфраструктури 

АТ «Українська залізниця». 

Виклад основного матеріалу. Соціальні потреби працівників 

залізничного транспорту включають потреби в покращені умов праці та 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B5%D0%B2%D0%B0%20%D0%9D$
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побуту, організації охорони здоров’я, соціально-культурного 

обслуговування.  Забезпечення зазначених потреб трудових колективів 

здійснюється сукупністю об’єктів соціальної інфраструктури 

підприємства, до складу якої можуть входити: їдальні, заклади охорони 

здоров’я, власні житлові будинки, школи, дитячі дошкільні заклади, 

будинки культури, санаторно-лікувальні заклади, будинки відпочинку та 

ін [14]. 

Поняття соціальної інфраструктури у вітчизняній науці сформувалося 

на межі галузей соціально-економічних знань зі сфери нематеріального 

виробництва. Перші ґрунтовні праці присвячені дослідженню соціальної 

інфраструктури, з'явилися у 70-ті рр. Спочатку соціальна інфраструктура 

часто зводили до сфери послуг безпосередньо, визнаючи її сукупністю 

галузей зі спільним функціональним призначенням, що полягає у 

задоволенні потреб населення у послугах, або опосередковано, тоді її 

розглядали як сукупність об'єктів, діяльність яких спрямована на 

задоволення особистих потреб членів суспільства [15].  

Дудов А.С. визначають соціальну інфраструктуру як сукупність 

об’єктів  (підприємств, закладів, організацій та споруд), які забезпечують 

умови функціонування суспільного виробництва і життєдіяльності 

населення, формування фізично та інтелектуально розвиненого, суспільно 

активного індивіда [2].  

Кучеренко В., Громлюк В., Кічук О. зазначають, що як економічна 

категорія, соціальна інфраструктура виражає відносини власності між 

суспільством і його членами з приводу споживання послуг (матеріальних 

та нематеріальних), необхідних для відтворення сукупної робочої сили та 

гармонійного розвитку кожної людської особистості. Як складова частина 

національної економіки – це сукупність галузей, функціональне 

призначення яких полягає в задоволенні потреб населення в послугах. 
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Відповідно до цього до неї звичайно відносять галузі сфери 

обслуговування, які надають різноманітні послуги населення (невиробнича 

сфера і виробничі галузі в частині обслуговування населення) [10, 16, 

с. 10].  

Отже, соціальна сфера - це нематеріальне виробництво, яке створює, 

нематеріальні форми багатства, що відіграють велику роль у розвитку 

працівника, його розумових і фізичних здібностей, професійних знань, 

підвищенні освітнього і культурного рівня, зміцненні фізичного і етичного 

здоров'я. Матеріальною базою соціальної сфери с соціальна 

інфраструктура [10]. 

Слід зазначити, що соціальна інфраструктура відображає процес 

суспільного відтворення, оскільки визначає виробничі відносини суб’єктів 

господарювання, спрямованих на створення комплексу умов для 

забезпечення економічного зростання суб’єкту господарювання та його 

працівників. 

Отже, до соціальної інфраструктури підприємства слід визначати як  

сукупність об’єктів господарювання, що входять до складу підприємства 

та на, яких створюються нематеріальні блага, що забезпечують розвиток 

працівників підприємства, примноження її розумових і фізичних 

здібностей, професійних знань,  підвищенні освітнього та культурного 

рівня. 

Відповідно до середовища формування соціальну інфраструктуру 

поділяють на соціально-побутову та соціально-культурну. Соціально-

побутова інфраструктура спрямована на створення умов для відтворення 

людини через побутове середовище, задоволення її потреб у належних 

умовах життя. До соціально-побутової інфраструктури доцільно віднести 

житлово-комунальне господарство підприємства (житлові будинки, 

гуртожитки, які є на балансі підприємства), заклади харчування (їдальні, 
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кафе) та ін.. Соціально-культурна інфраструктура на основі створення 

культурно-освітнього середовища сприяє відтворенню духовних, 

інтелектуальних та значною мірою фізичних властивостей працівника, 

формуванню його як економічно активної особистості, що відповідає 

певним вимогам підприємства до якості виконуваних обов’язків. 

Соціально-культурна інфраструктура охоплює охорону здоров'я, фізичну 

культуру та спорт, соціальне забезпечення, освіту, культуру та мистецтво, 

культові споруди тощо [15]. 

В АТ «Українська залізниця»  ключову роль в забезпеченні 

залізничного транспорту висококваліфікованими працівниками відіграє 

саме соціально-культурна інфраструктура. Вона є невід’ємною частиною 

транспортного комплексу, пов’язана з наданням транспортних послуг, 

визначає високу стійкість та безаварійність роботи залізниць та активно 

впливає на результативність функціонування залізничного транспорту. До 

соціально-культурної інфраструктури залізничного транспорту належать 

заклади охорони здоров’я, центр професійного розвитку, пансіонати, 

санаторії, профілакторії, дитячі оздоровчі табори, дитячі залізниці, 

фізкультурно-спортивні клуби, рекреаційні об’єкти та інші об’єкти 

соціально-культурного призначення.  

Відповідно до програми реформування залізничного транспорту та 

стратегії АТ «Українська залізниця» однією зі  стратегічних цілей розвитку 

залізничного транспорту в аспекті розвитку соціальної сфери АТ 

«Українська залізниця» є підвищення рівня безпеки на залізничному 

транспорті та дотримання стандартів охорони здоров’я та безпеки 

співробітників відповідно до міжнародних практик, ключовим цільовим 

показником чого є кількість транспортних подій [17]. Досягнення 

зазначеної цілі потребує впровадження комплексу заходів щодо охорони 

здоров’я працівників, зокрема збільшення витрат на профілактичні заходи 
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для забезпечення здорових і безпечних умов праці, запобігання 

виробничих ризиків, покращення стану гігієни та хорони праці АТ 

«Українська залізниця» з метою стабільного зменшення кількості 

нещасних випадків на виробництві і випадків природної смерті 

працівників.  

Складний фінансово-економічний стан залізничного транспорту 

обумовлює необхідність впорядкування існуючої соціальної 

інфраструктури шляхом визначення найбільш ефективних та важливих для 

працівників соціальних послуг та закладів. У зв’язку з цим до стратегічних 

напрямків розвитку соціальної інфраструктури доцільно віднести: 

 формування пакету соціальних послуг, який забезпечить гідний 

рівень підтримки працівників та їхніх сімей. Це, в першу чергу, потребує 

забезпечення належного рівня надання послуг  з охорони здоров’я, в тому 

числі і профілактичних заходів; 

 розробка та впровадження заходів щодо поліпшення житлово-

побутових умов працівників; 

 розробка програми підвищення доходності соціальної 

інфраструктури, інвестиційної оптимізації діяльності соціальних об’єктів; 

 розробка заходів з інвестиційної привабливості та залучення 

інвесторів для розвитку об’єктів соціально-культурної інфраструктури АТ 

«Українська залізниця». 

Забезпечення належного рівня надання послуг з охорони здоров’я 

потребує розробки концепції розвитку Філії “Центр охорони здоров’я” АТ 

“Укрзалізниця”, яка дозволить надавати інноваційні медичні послуги, 

забезпечити трансферт та комерціалізацію медичних інновацій, створення 

нових міжгалузевих зв’язків. Сьогодні філія “Центр охорони здоров’я” АТ 

“Укрзалізниця” надає медичні послуги залізничникам, членам їхніх родин, 

пасажирам залізничного транспорту та всім громадянам України. До 
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складу філій входять 8 клінічних лікарень в Києві, Харкові, Одесі, Львові, 

Дніпрі. Основним завданням філії є [18]:  

1)  організація та надання якісних медичних послуг; 

2)  створення умов для підвищення конкурентоспроможності 

залізничної галузі; 

3)  надання медико-санітарної допомоги, включаючи широкий спектр 

профілактичних, діагностичних та лікувальних послуг медичного 

характеру; 

4)  підвищення рівня соціального захисту працівників, забезпечення 

поліпшення умов праці і санітарно-побутових умов. 

Поліпшення житлово-побутових умов доцільно здійснювати на основі 

надання безвідсоткових кредитів, будівництва житлових комплексів, 

залучення інвесторів, розробка проектів державно-приватного 

партнерства. 

Важливим стратегічним  напрямком розвитку соціальної 

інфраструктури АТ «Українська залізниця» є підвищення доходності 

соціальної інфраструктури та інвестиційна оптимізація діяльності 

соціальних об’єктів. Реалізація даного стратегічного напряму потребує 

визначення стратегічного потенціалу розвитку соціальних об’єктів та 

визначення найбільш перспективних. Перспективним напрямком в 

підвищенні доходності соціальної інфраструктури є налагодження 

міжгалузевих зв’язків та часткова комерціалізація надання послуг закладів 

громадського харчування (їдалень, буфетів, кафе, ресторанів), готелів, 

автомобільних стоянок, надання послуг зв'язку, пральні, перукарні, 

медично-оздоровчих закладів, прокат товарів народного вжитку для 

сторонніх підприємств, осіб.  

Висновки. Отже, соціальна інфраструктура АТ «Українська 

залізниця» є невід’ємною складовою в формуванні висококваліфікованого 
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персоналу, який забезпечує високу стійкість та безаварійність роботи 

залізниць. Розвиток такої інфраструктури є стратегічним напрямком 

розвитку залізничного транспорту та потребує оптимізації пакету 

соціальних послуг, підвищення доходності соціальної інфраструктури, 

інвестиційної оптимізації діяльності соціальних об’єктів, залучення 

інвесторів на основі державно-приватного партнерства.  
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СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ 

ИНФРАСТРУКТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА 

 

Аннотация. В статье исследовано понятие социальной инфраструктуры 

и определено, что она является неотъемлемой составляющей в формировании 

высококвалифицированного персонала, который обеспечивает высокую 

устойчивость и безаварийность работы железных дорог. 

Определено, что для достижения стратегической цели АО 

«Укрзализныця» целесообразно внедрение комплекса мероприятий по охране 

здоровья трудящихся, в частности увеличение расходов на профилактические 

меры для обеспечения здоровых и безопасных условий труда, предотвращение 

производственных рисков, улучшение состояния гигиены и условий труда АО 

«Укрзализныця» с целью стабильного уменьшения количества несчастных 

случаев на производстве и случаев естественной смерти работников. К 

ключевым стратегические направления развития социальной инфраструктуры 

железнодорожного транспорта отнесены формирование пакета социальных 

услуг, который обеспечит достойный уровень поддержки работников и их 

семей; разработку и внедрение мероприятий по улучшению жилищно-

бытовых условий работников; разработку программы повышения доходности 

социальной инфраструктуры, инвестиционного оптимизации деятельности 

социальных объектов; разработку мероприятий по инвестиционной 

привлекательности и привлечения инвесторов для развития объектов 

социально-культурной инфраструктуры АО «Укрзализныця». 

Ключевые слова: социальная инфраструктура, железнодорожный 

транспорт, развитие, учреждения здравоохранения. 
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STRATEGIC DIRECTIONS OF DEVELOPMENT OF SOCIAL 

INFRASTRUCTURE OF RAILWAY TRANSPORT 

 

Adstract. The article explores the concept of social infrastructure and 

determines that it is an integral part in the formation of highly qualified staff, which 

provides high stability and safety of the railways. 

It has been determined that in order to achieve the strategic goal of JSC 

Ukrainian Railways, it is advisable to introduce a set of measures for the protection 

of workers' health, in particular, to increase the costs of preventive measures to 

ensure healthy and safe working conditions, to prevent production risks, to improve 

the hygiene and working conditions of JSC "Ukrainian Railways". Railways ”with 

the aim of steadily reducing the number of occupational accidents and natural deaths 

of workers. The key strategic directions for the development of the social 

infrastructure of rail transport include the formation of a social services package that 

will provide a decent level of support for workers and their families; development 

and implementation of measures to improve the living conditions of employees; 

development of a program for increasing the profitability of social infrastructure, 

investment optimization of social objects; development of measures on investment 

attractiveness and attraction of investors for development of objects of socio-cultural 

infrastructure of JSC Ukrainian Railways. 

Key words: social infrastructure, rail transport, development, health care 

facilities. 


